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Анотація: У роботі наведено результати аналізу популярних алгоритмів оцінки 

ризиків здоров'ю населення від антропогенних факторів, визначено особливості та 

ключові етапи проведення аналізу даних. 

Ключові слова: оцінка ризиків, аналіз даних, оцінка здоров’я 

Вступ. Сучасний світ стикається з дедалі глибшими екологічними викликами, 

серед яких особливе занепокоєння викликає вплив антропогенних факторів на 

здоров’я населення. Урбанізація, індустріалізація, інтенсивне використання 

транспорту та ресурсів призводять до зростання викидів шкідливих речовин у 

довкілля, що формує хронічний ризик для громадського здоров’я. З огляду на це, 

оцінка ризиків для здоров’я, спричинених дією техногенних чинників, стає не лише 

питанням наукового аналізу, а й практичним інструментом прийняття 

управлінських рішень у сфері охорони здоров’я, урбаністики та екологічного 

планування. Одним із головних викликів у цьому контексті є складність і 

багатовимірність вхідних даних. Антропогенні фактори рідко проявляють себе 

лінійно або ізольовано. Наприклад, ризик серцево-судинних захворювань у містах 

залежить одночасно від рівня забруднення повітря, шумового фону, 

температурного режиму, індексу соціальної депривації, рівня доступу до медичних 

послуг та низки інших факторів. Відтак постає завдання побудови алгоритмічних 

моделей, здатних інтегрувати розрізнені, часто нечіткі чи неповні дані, виявляючи 

приховані зв’язки між екзогенними впливами і станом здоров’я населення. З огляду 

на це, інструменти машинного навчання, особливо ансамблеві підходи, стають 

ключовими у вирішенні такого класу задач [1]. 

Історично перші підходи до оцінки ризиків базувалися на класичних 

статистичних методах. Регресійні моделі дозволяли встановити залежності між 

певними факторами ризику і медичними показниками. Вони є інтерпретованими, 

добре піддаються валідації і дозволяють формувати причинно-наслідкові гіпотези. 

Проте ефективність таких методів різко знижується за умов високої розмірності 

простору ознак або наявності складних нелінійних взаємозв’язків. Зокрема, при 

прогнозуванні захворюваності на хвороби органів дихання в районах з 

нестабільним мікрокліматом класичні моделі часто демонструють недостатню 

точність через неврахування динамічних ефектів або просторових кластерів. 

У відповідь на обмеження традиційних методів почали впроваджуватися 

алгоритми машинного навчання, зокрема дерева рішень, методи опорних векторів 
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та нейронні мережі. Вони мають здатність виявляти складні патерни, навчатися на 

неповних даних та враховувати контекстні особливості середовища. Однією з 

ключових проблем, що виникає у цих підходах, є ризик перенавчання, особливо в 

умовах високого шуму або обмежених даних, що часто характерно для 

екологічного моніторингу.  

У цьому контексті особливу увагу привертають ансамблеві алгоритми, такі як 

Random Forest, Gradient Boosting (XGBoost, LightGBM, CatBoost) та ансамблі з 

нейронними компонентами. Вони дозволяють поєднувати переваги декількох 

базових моделей, знижуючи ризик перенавчання і підвищуючи узагальнюючу 

здатність. Принцип роботи ансамблю базується на інтеграції рішень кількох 

слабких або сильних моделей, кожна з яких може мати свої переваги у певному 

підпросторі даних. Так, наприклад, в аналізі впливу промислових викидів на дитячу 

захворюваність у регіонах з неоднорідною інфраструктурою Random Forest 

дозволяє побудувати модель, яка не тільки має високу точність, але й надає вагу 

кожній ознаці, що є критично важливим для пояснення результатів [2]. 

У той самий час варто враховувати обмеження ансамблевих методів. Вони 

часто є менш інтерпретованими у порівнянні з лінійними моделями, вимагають 

більше ресурсів для навчання і валідації, а також потребують ретельного 

налаштування гіперпараметрів. Для подолання цих викликів використовуються 

підходи explainable AI (XAI), які дозволяють розкривати логіку прийняття рішень 

навіть у складних ансамблях. 

У підсумку слід зазначити, що алгоритми оцінки ризиків для здоров’я 

населення, зумовлених антропогенними факторами, стрімко еволюціонують у бік 

інтеграції сучасних інтелектуальних систем аналізу даних. Серед усіх підходів 

ансамблеві методи демонструють найбільший потенціал з огляду на точність, 

адаптивність, стійкість до шумів і здатність до пояснення результатів.  
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